
 Ata da Primeira Reunião Extraordinária (Biênio 2026/2027)

Aos 03 dias do mês de Março de 2026(dois mil e vinte e seis), com início às 

19h03m  (dezenove  horas  e  três  minutos),  no  CAMPUS  I  –  BLOCO  B  – 

AUDITÓRIO JASMIM,  realizou-se a 01ª Reunião Extraordinária do Conselho 

Municipal de Saúde (CMS/PP), referente ao Biênio 2026/2027 (dois mil e vinte 

e  seis/dois  mil  e  vinte  e  sete),  com a  finalidade  de  dar  posse  aos  novos 

Conselheiros – biênio 2026/2027, que foram eleitos na Assembleia Geral no 

dia 20/02/2026. Sr. Fábio Ortiz Barbosa, Presidente do Conselho Municipal de 

Saúde  abre  a  reunião  agradecendo  a  presença  de  todos  e  convida  os 

conselheiros  que  estão  deixando  a  gestão  para  terem uma palavra,  todos 

agradecem a participação no Conselho e parabeniza os novos conselheiros. 

Presidente Fábio passa a fala para a conselheira Margarete, que faz a leitura da 

Deliberação  003/2026 de  20 de fevereiro  de  2026.  DELIBERAÇÃO CMS Nº 

003/2026,  DO DIA 20 DE FEVEREIRO DE 2026 DELIBERAÇÃO do processo 

eleitoral  da  Sociedade Civil  do  Conselho  Municipal  de  Saúde de  Presidente 

Prudente/SP. Biênio 2026/2027. O Conselho Municipal de Saúde de Presidente 

Prudente, no uso de suas competências estabelecidas regimentais e atribuições 

conferidas pela Lei nª 8080, de 19/09/1990, Lei nº 8.142, de 28/12/1990, e 

considerando a Lei Complementar nº 145, de 26/04/20026 e a Resolução nº 

472 e nº 453 de 2013;  Resolve:  Tornar  pública  a  relação de conselheiros 

eleitos para compor o Conselho Municipal de Saúde, biênio 2026-2027.LISTA – 

POR  SEGMENTO   “USUÁRIOS”  I  –  REPRESENTANTES  DOS  USUÁRIOS:  1) 

ORGANIZAÇÕES  RELIGIOSAS:  Rosa  Maria  Salvino  de  Oliveira  –  Titular  - 

Pastoral da Pessoa Idosa; Marta de Souza Nascimento – Suplente -  Pastoral 

da  Pessoa  Idosa  2)  ASSOCIAÇÕES  DE  BAIRROS  E  MOVIMENTOS 

SOCIAIS/POPULARES: Luciano Jesus dos Santos – Titular – CAMPP, Elisangela 

Barbosa  Bernardes  de  Souza  –  Suplente  –  CAMPP;   3)  ENTIDADES  E 

ASSOCIAÇÕES DE ATENÇÃO AOS ENFERMOS, DEFICIENTES E PORTADORES 

DE PATOLOGIAS: Camila Góes Benvenuto – Titular -  Associação Filantrópica 
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de Proteção aos Cegos,  Célia Rodrigues dos Santos – Suplente - Associação de 

Peregrinação  do  Rosário,  Valdinei  Wanderley  da  Silva  –  Titular  –  CARIM, 

Lidiane Azambuja Silva – Suplente – CARIM;   4) ENTIDADES E ASSOCIAÇÕES 

DE  ATENÇÃO  À  CRIANÇA,  AO  JOVEM,  AO  IDOSO  E  À  FAMÍLIA:  Rosilene 

Amorim Indio do Brasil – Titular - TRA NOI e Evelyn Milena Cardoso dos Santos 

–  Suplente  -  TRA  NOI;  5)  ENTIDADES  SINDICAIS  DE  TRABALHADORES: 

Renato Cordeiro de Lima – Titular – UGT e Valdir  Marcondes de Oliveira – 

Suplente  –  UGT;   6)  ENTIDADES  SINDICAIS  PATRONAIS  E  CLUBES  DE 

SERVIÇO:  Ricardo  Nogueira  de  Souza  Macedo  –  UEPP  e  Carlos  Renato 

Guardacionni  Mungo –  Suplente  –  UEPP;  7)  ENTIDADES AMBIENTALISTAS, 

MOVIMENTOS  ORGANIZADOS  DE  MULHERES  EM  SAÚDE,  ENTIDADES  DE 

APOSENTADOS E PENSIONISTAS:  Kadine Vieira Baptista da Silva -Titular - 

Amigas do Peito e Claudia Sidnei Jorge Lemos – Suplente -  Amigas do Peito. 

LISTA–  POR  SEGMENTO   “TRABALHADOR”  II  –  REPRESENTANTES  DOS 

TRABALHADORES NOS SETORES DE SAÚDE: Décio Gomes de Oliveira – Titular 

– CRF e Diego Osvaldo dos Santos – Suplente – CRF; Cláudia Lopes Biajante – 

Titular – COREN E Marcela Dieine Roque Ávila Siqueira – Suplente – COREN; 

Amarildo Mota – Titular – SINTRAPP e Eliana Regina da Silva – Suplente – 

SINTRAPP;   José  Luiz  Santos  Parizi  –  Titular  -  Conselho  Regional  de 

Odontologia  –  CROSP  e  Marisa  Nogueira  Bragiatto  –  Suplente  -  Conselho 

Regional de Odontologia – CROSP;  Pâmella Cacciari  – Titular – UNOESTE e 

Juliane Avansini Marsicano – Suplente - Conselho Regional de Odontologia – 

CROSP.  LISTA– POR SEGMENTO  “PRESTADORES ” III  – REPRESENTANTES 

DOS  PRESTADORES  DE  SERVIÇO  EM  SAÚDE:  REPRESENTANTES  DOS 

PRESTADORES  COM E  SEM FINS LUCRATIVOS:  Pâmella Cacciari – Titular – 

UNOESTE e Juliane Avansini Marsicano – Suplente – UNOESTE; Marta Pereira – 

Titular  – CIOP e Alex Rogério de Lacerda – Suplente – CIOP.  LISTA– POR 

SEGMENTO  “GOVERNO”  IV – REPRESENTANTES DO GOVERNO MUNICIPAL: 

Juliane Húngaro de Carvalho – Titular – SESAU e Isabella Scanapieco Prado – 
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Suplente – SESAU; Danielle Roberta Pinho Araújo – Titular – SESAU e Renata 

Cristina  Gimenes  –  Suplente  –  SESAU.  Presidente  Prudente  –  SP,  20  de 

fevereiro de 2.026. Fábio Ortiz Barbosa, Presidente do Conselho Municipal de 

Saúde  Presidente  Prudente  –  SP.  Após  a  leitura,  o  Presidente  Fábio  deu 

sequência à reunião para a formação da Mesa Diretora, esclarecendo que sua 

composição deveria respeitar o princípio da paridade. Em seguida, questionou 

se havia chapa formada para concorrer, solicitando que, caso houvesse, os 

interessados se apresentassem. Apenas uma chapa se candidatou, composta 

pelos  conselheiros  Valdinei,  Décio,  Renato  e  Pâmella.  O  Presidente  Fábio 

informou  que  somente  os  membros  titulares  teriam  direito  a  voto  e,  na 

sequência,  colocou  a  chapa  em  votação.  A  Mesa  Diretora  foi  eleita  por 

unanimidade,  ficando assim constituída:  Presidente: Valdinei  Wanderlei  da 

Silva  –  representante  dos  usuários;  Vice-Presidente: Décio  Gomes  de 

Oliveira – representante dos trabalhadores;  1º Secretário: Renato Cordeiro 

de  Lima  –  representante  dos  usuários;  2º Secretário: Pâmella  Cacciari  – 

representante  dos  prestadores  de  serviços  de  saúde,  com  e  sem  fins 

lucrativos.

Dando continuidade à reunião, Valdinei, agora como Presidente comunica que, 

na próxima reunião ordinária,  será pautada para apreciação e aprovação o 

Regimento Interno do Conselho, que é a Cartilha do Conselho Municipal de 

Saúde,  instrumento  orientador  das  ações  e  atribuições  dos  conselheiros. 

Informou  ainda  que,  a  secretária  Morgana  entrará  em  contato  com  os 

conselheiros  para  tratar  de  assuntos  administrativos  e  organizacionais 

referentes  às  próximas  reuniões.  Na  sequência,  foram  abordadas  as 

dificuldades quanto à definição de local adequado para realização das reuniões. 

Esclareceu-se  que  o  espaço  anteriormente  utilizado  no  Centro  Cultural 

Matarazzo  encontra-se  em  reforma,  impossibilitando  sua  utilização  no 

momento. Quanto à Câmara Municipal, foi pontuado que o espaço físico não 

atende  de  forma  satisfatória  às  necessidades  do  Conselho,  em  razão  da 
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disposição estrutural que separa conselheiros e público, limita a visibilidade e 

compromete a interação entre os participantes, tornando o ambiente pouco 

adequado  para  reuniões  ordinárias  com  maior  participação  popular, 

esclarecendo que a Câmara Municipal poderá ser utilizada, quando necessário, 

para  reuniões  extraordinárias  ou  situações  específicas  de  menor  porte. 

Informou-se, ainda, que a Mesa Diretora buscará um espaço mais apropriado, 

que  possibilite  melhor  organização  dos  participantes,  favoreça  a  interação 

entre  conselheiros  e  público  e  proporcione  ambiente  mais  adequado  ao 

desenvolvimento  dos  trabalhos..  comentou  sobre  a  realização  de  reuniões 

itinerantes nos bairros,  especialmente em unidades de Estratégia Saúde da 

Família  (ESF),  com  o  objetivo  de  aproximar  o  Conselho  da  comunidade, 

conhecer de perto as demandas locais, fortalecer o Controle Social e ampliar a 

participação  popular.  Destacou-se  que  a  iniciativa  trará  benefícios  aos 

gestores, trabalhadores e usuários do Sistema Único de Saúde, promovendo 

maior  transparência  e  integração  entre  o  Conselho  e  a  população.  Dando 

continuidade,  foi  reforçada  a  importância  da  participação  ativa  dos 

conselheiros titulares e suplentes nas reuniões. Esclareceu-se que a existência 

de membro titular e suplente na composição do Conselho tem justamente a 

finalidade  de  garantir  representação  em  caso  de  impossibilidade  de 

comparecimento do titular, podendo o suplente participar normalmente, sem 

qualquer prejuízo aos trabalhos. Destacou-se que a atuação no Conselho é de 

caráter voluntário, compreendendo-se que, eventualmente, o titular possa não 

ter disponibilidade para comparecer, devendo, nesse caso, comunicar-se com 

seu suplente para assegurar a presença e a continuidade da representação. Na 

sequência,  enfatizou-se  a  relevância  da  participação  de  todos  na  próxima 

reunião destinada à leitura e apreciação do Regimento Interno. Foi informado 

que  o  Conselho  já  dispõe  de  um  regimento  elaborado,  entretanto,  sua 

aprovação compete aos conselheiros. Assim, cada dispositivo será apresentado 

para análise, discussão e deliberação, cabendo aos membros manifestarem-se 
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quanto à sua validade ou necessidade de alteração. Ressaltou-se, por fim, que 

a  presença  de  todos  é  fundamental  no  momento  da  leitura  e  construção 

coletiva  do  Regimento  Interno,  instrumento  que  norteará  as  ações  e  o 

funcionamento do Conselho. Dando prosseguimento, foi destacado que um dos 

objetivos do Conselho é fortalecer a integração com as instituições de ensino 

da área da saúde, especialmente junto aos cursos de Enfermagem e Medicina, 

promovendo  momentos  de  diálogo  com os  estudantes  acerca  do  papel  do 

Controle  Social  no  Sistema  Único  de  Saúde.  Ressaltou-se  que  a  proposta 

consiste em levar aos futuros profissionais uma reflexão sobre a importância 

do  atendimento  humanizado  e  da  escuta  qualificada,  possibilitando  que 

compreendam  a  perspectiva  do  usuário  e  a  realidade  vivenciada  pela 

população nos serviços de saúde. Foi enfatizado que, embora a gestão tenha 

responsabilidades  administrativas,  o  atendimento  direto  à  população  é 

realizado por profissionais como enfermeiros e médicos, sendo fundamental 

que  estes  compreendam a  percepção  dos  usuários  quanto  à  qualidade  do 

atendimento  prestado.  Destacou-se,  ainda,  que  o  Conselho  Municipal  de 

Saúde, enquanto órgão responsável pelo Controle Social, possui legitimidade 

para  promover  esse  diálogo,  apresentando  à  comunidade  acadêmica  a 

importância da participação social, da fiscalização e do acompanhamento das 

políticas  públicas  de  saúde,  reforçou-se  que,  embora  a  atuação  dos 

conselheiros seja de caráter voluntário, o Conselho é instituído por lei e possui 

atribuições  legais,  conferindo-lhe  força  normativa  e  relevante  papel 

institucional  no âmbito  do Sistema Único  de Saúde.  Presidente Valdinei  na 

sequência, informou acerca de projeto em tramitação em Brasília visando à 

criação  de  um  Conselho  Regional,  com  a  finalidade  de  fortalecer  os 

mecanismos de fiscalização e ampliar a efetividade do Controle Social. Relatou-

se, contudo, a existência de manifestações contrárias por parte do Conselho 

Federal  de  Medicina,  que  teria  encaminhado  correspondência  sinalizando 

objeções à proposta. Destacou-se que a iniciativa representa um projeto de 
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abrangência  nacional  e  que  sua  concretização  poderá  trazer  avanços 

significativos para o fortalecimento do Controle Social no âmbito municipal. Foi 

ressaltado que a criação do referido Conselho Regional possibilitaria melhores 

condições  de  fiscalização  e  atuação,  refletindo  positivamente  nas  ações  do 

Conselho  Municipal  de  Saúde.  Informou-se,  ainda,  que  já  foram adotadas 

providências para diálogo junto aos responsáveis, demonstrando empenho na 

continuidade das tratativas, em seguida, o Presidente agradeceu a presença de 

todos e manifestou expectativa positiva para o biênio 2026/2027, reafirmando 

o compromisso com uma gestão participativa e responsável. Ressaltou-se, de 

forma  enfática,  que  o  Conselho  Municipal  de  Saúde  manterá  sua  atuação 

desvinculada de interesses político-partidários, não sendo admitida a inserção 

de debates de natureza partidária no âmbito das reuniões. Esclareceu-se que o 

espaço  do  Conselho  é  destinado  exclusivamente  à  discussão  de  políticas 

públicas  de  saúde,  pautadas  pelo  interesse  coletivo,  devendo  gestores, 

trabalhadores  e  usuários  atuar  de  maneira  harmônica  e  colaborativa,  em 

observância  ao  princípio  do  Controle  Social.  Por  fim,  reafirmou-se  o 

compromisso da atual gestão em conduzir os trabalhos com equilíbrio, respeito 

institucional e foco exclusivo na melhoria das políticas públicas de saúde no 

município.  Na  sequência,  conselheira  Pâmella  fez  uso  da  palavra, 

cumprimentando a todos, agradeceu a oportunidade de compor a chapa eleita 

para  a  Mesa  Diretora,  manifestando  satisfação  pela  confiança  depositada. 

Destacou  a  expectativa  de  que  o  Conselho  possa  atuar  de  forma  mais 

resolutiva e objetiva, fortalecendo efetivamente o exercício do Controle Social. 

Ressaltou, ainda, a importância do comprometimento de todos os membros 

para  que  as  ações  desenvolvidas  resultem  em  avanços  concretos  na 

fiscalização  e  acompanhamento  das  políticas  públicas  de  saúde.  Finalizou 

reafirmando o compromisso de contribuir ativamente para o bom desempenho 

das funções atribuídas à Mesa Diretora. Na sequência, o Conselheiro Décio fez 

uso  da  palavra,  iniciando  sua  fala  com agradecimento  pelos  dois  anos  de 
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trabalho  conjunto,  destacando  que  o  período  foi  de  grande  aprendizado  e 

crescimento. Ressaltou que uma das principais lições adquiridas no âmbito do 

Conselho é a compreensão de que ninguém detém todo o conhecimento, sendo 

fundamental manter postura de aprendizado contínuo e humildade. Esclareceu 

que essa humildade não significa submissão, mas sim uma postura de abertura 

ao diálogo, à escuta e à construção coletiva, permitindo que os conselheiros 

participem de  diferentes  grupos  e  discussões  com disposição  para  evoluir, 

reconhecendo  que,  mesmo  diante  de  divergências,  é  possível  aprimorar 

argumentos e fortalecer o debate em prol do interesse coletivo. Destacou que 

o Conselho Municipal de Saúde existe para contribuir com o fortalecimento do 

Sistema Único de Saúde, buscando oferecer à população um SUS cada vez 

melhor e mais eficiente. Pontuou que, embora haja desafios financeiros, a boa 

gestão dos recursos públicos é essencial, afirmando que, com organização e 

responsabilidade,  é  possível  realizar  muito  mesmo  diante  de  limitações 

orçamentárias.  Ressaltou  ainda  a  importância  de  combater  práticas 

inadequadas  que  prejudiquem a  efetividade  do  sistema,  defendendo  maior 

responsabilidade  e  compromisso  com  a  correta  aplicação  dos  recursos 

destinados à saúde. Por fim, manifestou o desejo de que a nova composição 

atue de forma dinâmica, ouvindo a população, trazendo suas demandas para 

debate e encaminhando as discussões de maneira efetiva, assim como ocorreu 

nas audiências realizadas nos municípios da DRS XI. Encerrou agradecendo a 

todos pela parceria e colaboração. Na sequência, o Conselheiro Renato fez uso 

da palavra, cumprimentando a todos, agradeceu a oportunidade de integrar a 

Mesa  Diretora,  destacando  a  confiança  nele  depositada.  Ressaltou  que  o 

convite do Presidente para compor a Mesa representa juntamente com todos, 

a  construção  de  um  Conselho  forte  e  comprometido,  afirmando  que  a 

composição  da  Mesa  reflete  o  perfil  que  se  espera  para  o  biênio:  união, 

responsabilidade  e  dedicação  ao  Controle  Social.  Mencionou,  ainda,  a 

importância da experiência e do comprometimento dos demais integrantes da 
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Mesa,  ressaltando  que  essa  diversidade  fortalece  o  trabalho  coletivo. 

Manifestou  o  desejo  de  atuar  com coragem,  responsabilidade  e  empenho, 

buscando  representar  de  forma  legítima  os  usuários  do  SUS,  bem  como 

contribuir  com  o  diálogo  junto  aos  trabalhadores  e  demais  segmentos. 

Finalizou  reafirmando  seu  compromisso  com  o  fortalecimento  do  Conselho 

Municipal de Saúde e com a defesa dos princípios do Sistema Único de Saúde. 

Na  sequência,  o  Presidente  Valdinei  fez  uso  da  palavra,  destacando  a 

satisfação em observar o retorno de conselheiros que já atuaram em gestões 

anteriores.  Relatou  que,  durante  a  eleição  realizada  no  INOVA,  sentiu-se 

especialmente  honrado  ao  reencontrar  a  Conselheira  Marta,  que  já  havia 

participado do Conselho em anos anteriores, mencionando sua atuação desde 

2008.  Ressaltou,  ainda,  o  retorno  da  Conselheira  Elisângela,  também 

integrante de gestões passadas, enfatizando que a volta de conselheiros com 

experiência fortalece significativamente os trabalhos do Conselho Municipal de 

Saúde. Destacou que a participação de usuários que já possuem conhecimento 

sobre  o  funcionamento  do  Conselho  contribui  para  uma  atuação  mais 

consistente  e  qualificada,  uma  vez  que  a  experiência  acumulada  facilita  a 

condução das atividades e o entendimento das atribuições do Controle Social. 

Pontuou, por fim, que o trabalho no Conselho é voluntário e exige dedicação 

de tempo e compromisso, reconhecendo que nem todos se identificam com 

esse tipo de atuação. Assim, o retorno de conselheiros experientes demonstra 

comprometimento e fortalece ainda mais a representatividade e a atuação do 

colegiado.  Dando  continuidade,  o  Presidente  informou  que  será  realizada 

capacitação destinada a todos os conselheiros, destacando que essa é uma 

prática  adotada  a  cada  novo  mandato.  Esclareceu  que  o  objetivo  da 

capacitação  é  nivelar  o  conhecimento  dos  membros  quanto  às  atribuições, 

responsabilidades  e  limites  de  atuação  do  Conselho  Municipal  de  Saúde, 

garantindo que todos compreendam adequadamente seu papel no exercício do 

Controle Social. Ressaltou que a qualificação prévia é fundamental para que os 
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trabalhos  sejam  desenvolvidos  de  forma  organizada,  ética  e  dentro  das 

competências legais do colegiado, evitando interpretações equivocadas quanto 

às  prerrogativas  da  função.  Por  fim,  reforçou  que,  após  a  realização  da 

capacitação,  os  trabalhos  do  biênio  terão  início  de  forma  estruturada, 

agradecendo  a  presença  e  o  comprometimento  de  todos.  Na  sequência,  o 

Conselheiro Fábio fez uso da palavra, iniciando com agradecimentos a todos os 

presentes e parabenizando o Presidente Valdinei, bem como os membros da 

Mesa  Diretora,  Professora  Pâmella,  Professor  Décio  e  Conselheiro  Renato. 

Destacou, de forma especial, a trajetória de luta e dedicação do conselheiro 

Valdinei que há anos contribui com o fortalecimento do Conselho Municipal de 

Saúde, reconhecendo o empenho histórico de conselheiros que, desde gestões 

anteriores,  vêm  atuando  de  forma  firme  e  comprometida  em  defesa  do 

Controle  Social.  Ressaltou  que  muitas  das  conquistas  e  da  estrutura 

atualmente existente são resultados do esforço coletivo construído ao longo do 

tempo. Enfatizou que o Conselho Municipal de Saúde de Presidente Prudente é 

hoje atuante,  participativo e respeitado,  exercendo seu papel  fiscalizador  e 

colaborando  de  forma  efetiva  com  a  gestão,  trabalhadores  e  usuários. 

Salientou que os  avanços e reconhecimentos obtidos na área da saúde do 

município  são  fruto  do  trabalho  conjunto  entre  Conselho,  gestores  e 

profissionais, sempre pautado na cobrança responsável, no diálogo e na busca 

por melhorias constantes. Mencionou ainda que diversas conquistas tiveram 

início  em  gestões  passadas,  reconhecendo  o  trabalho  de  conselheiros  que 

contribuíram historicamente para que o Conselho alcançasse o patamar atual. 

Dirigindo-se ao Presidente, afirmou que a atual composição representa uma 

equipe qualificada e comprometida, manifestando confiança de que o biênio 

será  produtivo  e  exitoso.  Incentivou  os  novos  conselheiros  a  buscarem 

conhecimento continuamente, participarem ativamente das discussões e não 

hesitarem em esclarecer dúvidas, reforçando que o aprendizado constante é 

essencial para o fortalecimento do Controle Social. Finalizou reiterando seus 
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cumprimentos a todos e desejando êxito à nova gestão do Conselho Municipal 

de Saúde. Fábio encerra a reunião as 19h39min (dezenove horas e trinta e 

nove minutos). Eu, Morgana Gonçalves Pereira Morais, Secretária Executiva do 

Conselho Municipal de Saúde de Presidente Prudente (CMS/PP), confeccionei a 

presente Ata, outorgo legitimidade a este documento, para os devidos efeitos 

legais.

Presidente: Valdinei Wandeley da Silva

Vice Presidente: Décio Gomes de Oliveira

1º Secretário: Renato Cordeiro de Lima

2º Secretario: Pâmella Cacciari
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